

海上殲敵記（上）

一一三臺灣大會戰追記

（本文另有圖照刊第四頁）

扭轉歷史的大戰役

一場扭轉歷史，關係自由世界成敗的大戰役，能夠獲致輝煌的戰果，關鍵在於我先總統蔣公中正高瞻遠矚，洞見疲結，昭示三軍，作先戰之戰的充分準備，因此能臨危不亂，激勵旺盛士氣，以寡擊衆，屢挫頑敵，迎接光榮的勝利！

自民國四十四年一月一江山戰役結束，二月大陳撤守後，到四十七年八月，前後三年半期間，共軍與我國軍在臺灣海峽一直保持對峙狀態，除了因艦隊為執行制海政策，阻截共軍海上運輸，偶爾有零星海戰發生外，這種態勢很少改變。

先是中共趕築廈廈鐵路及南靖支線，並增建浙閩沿海機場後，至四十七年夏又叫囂要攻打臺灣。

七、八月間，中共陸軍陸續向福建集結，金馬當面砲位有顯著的增加。而中共海軍的主力，則嘯聚在舟山一帶活動，並在福建平潭島增設指揮機構，調整閩海指揮系統，又另自舟山經由鐵路運輸魚雷快艇十二艘到廈門。

中共的空軍指揮機構從四十七年元月起也有

所調整，其空軍部隊於七月次第進駐沿海機場，活動頻繁，架次急劇增加，八月八日已有一百六十八架次之多。

七月廿九日我空軍巡邏機在南澳上空與中共米格十七四架空戰。八月十三日我空軍於平壙上空與中共飛機激戰，被我擊落三架。在馬祖地區，我艦艇與共軍艦艇接戰頻繁。六月一日凌晨，我北區支隊在東引與臺山列島間與共軍遭遇，結果擊沉中共艦艇三艘，另重創一艘。

十日晚在閩江口，有中共砲艇四艘配合其岸砲攻擊我北區支隊，激戰結果，中共砲艇兩艘沉沒，另兩艘重傷逃去。

十九日中共魚雷快艇六艘在閩江口外七星礁蠢動，被我北區支隊擊沉。

二十二日深夜，在馬祖與大陸間海面，我發現中共魚雷快艇隊予以痛擊，使其偷襲我軍的企圖不能得逞。

此外，共軍的通信活動也似乎倍增，充分顯示有發動攻擊的跡象。我軍事最高當局為防患於未然，頒令自七月十七日十二時起，停止官兵休假，三軍進入緊急戰備，防止共軍突襲。海軍總

部已先於七月十四日頒發加強戰備預防突襲的八項指示。八月五日我正率艦隊巡抵馬祖，午夜接奉戰鬪戰備令。

當時情勢極為緊張，共軍之攻勢有如箭在弦上。但共軍的動向尚難確切判斷，其重點是指向金門？抑是馬祖？或向金、馬同時發動攻擊呢？故我海軍南北區支隊兵力均予加強，對駛向外島運補船艦也加強護航。而攻擊支隊也適切部署，以瞰制上海、舟山地區共軍艦隊，防其乘隙南竄，並適時支援金門作戰。水雷支隊進駐待機位置，以利探捕港口及重要航道，保持航運暢通。運輸支隊仍繼續執行外島運補，並令加緊清運。

特遣艦隊辦曉操兵

本特遣部隊的基本作戰方針，按既定作戰計畫加強執行。緊張情勢雖有增無已，但集結的共軍海上部隊主力仍未有動靜。祇有中共空軍活動的乖戾猖狂，乃前所未見，每天必出動數百架次，使金門、馬祖、烏坵各區整天都處在警報聲中。艦艇在白晝活動不無顧慮，於是令我特遣部隊的南北區支隊，白晝離外島在外海巡弋待機，日

沒則近接敵岸綿密梭巡。

本部所屬各艦每天拂曉備戰一小時，以防空中突襲。

八月廿三日近午時分接奉總部通電：「敵機自進駐當面各第一線機場後，依據多種跡象顯示，判斷共軍可能有行動，希注意戒備。」

十九時接報：「廈門共軍大砲於十八時三十分全面猛烈轟擊金門。」醞釀多時的戰幕終於揭開。

四次激戰盡殲敵艇

基於最近半年的敵情，先總統蔣公早已判明共軍的動向及企圖，由統帥部陸續下達適切的戰備命令，蔣公並於八月二十一日再親到金門作最後的指示，陸海空三軍及金馬防衛部均已作充分的準備。

當八月二十三日砲戰爆發時，國防部長俞大維尚在金門。

更具體的說，在中共發動砲擊之前，我們不但完全掌握共軍的動態及企圖，並已充分完成了作戰的準備。

我海軍判斷中共企圖利用岸砲封鎖金門灘岸，並以魚雷快艇阻我運輸船隻，以切斷我自海上對金門的補給線，期以孤立金門，進而攫取金門，以遂其進犯臺澎的陰謀。

海軍及海軍陸戰隊官兵，在領袖英明的領導下，深受領袖的精神感召，遵照統帥部的命令，逐次完成戰備，並進而進行作戰，獲得勝利。

在這次八二三臺海會戰中，我海軍除在金門

料羅海域，（八月二十四日，）九月一日，（八月二十七日，）四九月十九日等先後四次海戰，盡殲中共的海軍艦艇外，並將我陸上守軍所需械彈糧秣等補給物資源源運達，使這次臺海會戰獲得決定性的勝利。

反共復國信心堅定

「八二三」砲戰自民國四十七年八月二十三日，中共軍以密集岸砲轟擊我金門防地；接着國軍和共軍在臺灣海峽展開了四十四天的陸海空大會戰，直到十月五日止，為第一回合。

因國軍獲得充足的補給，防禦堅強，共軍不敢越雷池一步。

從十月二十日共軍自動改為單日打雙日不打，如此打打停停，到四十八年元月七日，共軍見砲戰失敗，宣布停火；其中砲戰的時間為四十五天，這是第二回合。

國軍在這次戰役中，獲得全面勝利，戰果輝煌，帶來的重大意義與影響是：

——打開反共復國的信心。

——重振國民革命軍的聲威。

——粉碎中共侵犯臺灣的美夢。

——建立我中華民族復興的基業。

——穩定遠東全局，並保障太平洋地區的安全。

——阻遏共產帝國主義侵略的野心，並促使中共與蘇俄分裂。

——導發中共激烈地一連串內部鬭爭。

——奠定我們反共必勝，三民主義統一中國必成

的基礎。

國軍在這次戰役中能够獲得勝利，是賴我先總統蔣公察微知著，料敵如神，親臨前線多次，督導指示，嚴加部署，早有準備應付共軍任何突擊；加上我訓練精實的三軍健兒，士氣高昂，在統一指揮與密切配合下，奮不顧身，發揮革命軍精神，予共軍痛擊，故能獲致豐碩的戰果。

本人當時任海軍司令兼艦隊指揮官及六一特遣部隊指揮官，指揮所屬艦隊作戰，今僅就此次戰役中海軍健兒參加作戰情況與忠勇士蹟，略加記述。

敵分三路大舉進犯

金門島屹立在福建省東南海面，面積約一百六十平方公里，東西長南北狹，形狀很像啞鈴，西到廈門僅三、四英里，控制漳州、泉州海口的咽喉，東接臺、澎，呼吸遙通，是內外交通的要衝，西有烈嶼，西南有大擔、二擔兩島，北有大嶝、小嶝、大伯、小伯等小島，都是福建東南沿海的屏障。在政略與戰略形勢上，我握有金門

，可確切扼制中共東南地區海上交通，防止共軍渡海來犯的陰謀。

自三十八年秋天，大陸東南沿海各省相繼陷於共軍之手後，金門形勢陡形重要，在我為確保臺灣反攻大陸，都必須保有這一前哨要點；而在中共則認為如芒刺在背，非圖占據不可，且作為進犯臺、澎的踏腳石；因此金門島便成為中共與我必爭的軍事要地。

為攻打金門而引起的「八二三臺海會戰」，

共軍已準備多年，幾乎傾出全力，它不但動員了「福建軍區」所有砲兵，而且還從各地調集更多的大口徑的砲火，在園頭、蓮河、廈門、烟墩山地區就部署了三百四十六門之多。

在海軍方面，由中共東海艦隊司令員陶勇指揮，集中了各型戰艦五十三艘、魚雷快艇五十五艘、高速砲艇三艘，準備以多吃少，以偷襲暗算的方法，來攻擊我海軍，企圖掌握臺灣海峽的制海權。

中共空軍戰闘部隊，從各地進駐到東南福建沿海、澄海、龍溪、福州及粵東沿海等機場的飛機，增加到前所未有的數量，總數達兩百四十一架。

英勇海軍擔負艱鉅

我海軍艦隊從四十五年七月起，分爲作戰指揮與訓練保養兩大體系。作戰指揮設六二特遣部隊任務編組，配賦必要的兵力，負責海上作戰任務。在金門砲戰以前，六二特遣部隊擁有各型艦艇三十二艘，區分爲北區、南區、攻擊、水雷、運輸、後勤等六個支隊。我海軍官兵均會接受過嚴格訓練，紀律嚴明，戰技嫻熟，百分之七十以上都具有作戰經驗，且士氣高昂，對殲共致勝深具信心。

我六二特遣部隊的基本作戰方針，是按照「黎明」及「太白」計畫，並加強執行四項任務：一、控制臺灣海峽的海上優勢，殲滅進犯的共軍船艦。

二、直接支援我陸上守軍作戰。
三、三軍協同轟擊共軍岸砲及重要軍事設施。
四、負責海上運輸補給。

衝破封鎖護航搜擊

四十七年八月二十三日下午六時半，正是用晚餐時間，金門對岸共軍大砲突然向我金門地區的大二擔、烈嶼、金門本島全面瘋狂射擊，在兩小時又四十分鐘內，落彈五萬七千五百三十三發，打破了世界戰史的紀錄。

共軍的艦艇在岸砲掩護下，不時利用夜暗出海，找機會偷襲我軍船艦，企圖封鎖海域，達到孤立金門的陰謀。潛藏在園頭鎮海角附近的中共軍艦艇，有魚雷快艇八艘、快速砲艇九艘在等待機會蠢動。

我南區支隊維源、沱江、湘江三艦，晝夜都在金門附近海域巡弋，執行搜擊及護航任務。

在羅駛中海艦於八月二十四日清晨一時從高鴻發航，裝載友軍充實戰士六百多人及物資六百餘噸駛向金門，由永順、永定兩艦護航，於中午十二時到達R點，交給維源、沱江兩艦接護，於下午五時十三分抵達料羅錨泊，準備卸載；當時美頌艦及我軍租用的商船臺生輪，也都錨泊在料羅海面。

金門砲戰爆發後，共軍對金門地區已構成海上、水際及灘頭三重封鎖線，使我艦艇無法接近料羅泊地，致使運補工作一度陷於停頓。爲突破封鎖線，支援我金門守軍作戰，在砲戰期間，我

海軍在金門地區與中共海軍作戰，計大小戰役四次，但以「八二四」及「九二」兩次較具規模，收穫也甚豐碩。

誓死殺敵締造戰績

八月二十三日中午，接奉總部康笛通電說：「共機自進駐當面各第一線機場後，依據今晨情報，判定共軍可能有行動，希注意戒備。」

我讀完這通電文，深切意味着我與共軍決戰的時機已在眉睫，復仇雪恥的時間也越來越近了，一時間振奮惶悚的情緒在心頭交織。

但是我對這即將來臨的作戰，確深具信心。以我海軍各級部隊長及官兵袍澤平日深受領袖革命精神的感召，砥礪訓練已近十年；一旦與共軍作戰，奮鬥犧牲，誓死殺敵，必然全力以赴，創造光榮的戰績，當可預期。

然而這時對共軍的動向尚未確切判明以前，除了提高警覺，依旣定計劃部署兵力，沉着等待時機外；對所屬部隊暫不作其他規定，俾賦予彈性，使充分發揮他們的機智。

十九時接獲報告：「廈門共軍岸砲於十八時三十分全面猛烈轟擊金門。」初步判斷，共軍拂曉可能登陸金門，或攻佔大二擔島；我即令攻擊、水雷兩支隊，立刻進入戰闘序列，準備隨時增援作戰。

共軍的砲擊徹夜不停，灘頭落彈甚多，但尙未波及艦船，到了第二天早晨漸漸趨於疏落。而共軍的水面部隊主力，仍未有南竄跡象，空中也沒有開始攻擊；前一判斷，不可能即成事實。

(上) 記敵敵上海

蛇航脫離危險射界

八月二十四日黃昏，共軍的岸砲又猛轟金門，射擊的目標很快延伸到灘頭，使料羅泊地也進入危險範圍。當時天氣良好，風速三級，風向西南，微波盪漾，月齡上弦，距高潮還差兩小時半。當天擔任運補的我軍艦船，有中海、美頌及租用商船臺生輪等三艘，正在泊地搶灘下卸物資，我對這三艘艦船的安危甚為關切。

不久據報，當共軍砲擊延向灘頭以後，三艦船都立即採取應變措施，於十八時三十分起錨徐向外撤離；共軍砲火跟蹤射擊，彈羣穿越中海、臺生間有十餘發，距離僅一百六十碼。十八時四十分，中海艦的天線為共軍岸砲震斷，右舷的小艇架也中彈。美頌艦撤離時，也遭共軍砲彈羣環射，最近彈着僅二十碼左右，由於我艦探蛇航運動，迴避得宜，未遭危害，各艦分別於十九時零五分至十九時三十分之間，脫離危險射界。

熾烈火網痛擊敵艇

南區艦隊支隊長姚道義上校正率領維源、沱江、湘江三艦巡弋北碇東南海域十二浬處，在發現共軍砲火向灘岸猛轟後，於十九時十分令全隊備戰。

十九時十五分美頌艦冒共軍砲禦外駛途中，目視發現中海艦右側似有類似潛艇黑色物體冒出水面，與中海艦平行航行，水紋清晰可見，美頌艦一面轉向繞道中海艦後方準備攻擊，一面電報南區支隊，並燈號告訴中海艦；南支接報後即令

沱江、湘江兩艦成橫隊接敵搜索，維源艦隨後跟進支援；二十時抵達目標位置附近搜索，並無發現。據我判斷可能是共軍遠距離發射魚雷的航跡。

正在搜索的時候，二十時五分突然出現共軍魚雷快艇一批，在四艘以上，利用黃昏烟霧，視線不清時向我艦船偷襲，湘江、沱江兩艦立即成單縱隊接敵，當中共艇接近到四千碼的距離，我艦即以猛烈火網向其痛擊。這時我湘江、沱江兩艦在中共艇的西南方，北面有我維源旗艦，東南有我中海艦，形成對中共艇三面包圍，使其陷入火海，共艇兩艘立即中彈沉沒，一艘重傷，其餘不支，於二十時五十分向鎮海角方向逃竄。

二十時二十五分，我金門通報：「有共軍砲艇六艘，機帆船三十艘，在東碇登陸。」姚道義支隊長立即率隊趕往截擊；共軍艇船見勢不妙，望風逃遁。然中共係利用聲東擊西詭計，佯攻東碇，誘我支隊馳擊時，以大批魚雷快艇羣襲我連補艦船。

二十時三十分，我正向澎湖方向撤離的中海艦及臺生輪，分別被共軍魚雷快艇一批伏擊圍攻，臺生輪被魚雷擊中要害，於頃刻間沉沒。

裹創堵漏生死與共

中海艦在臺生輪遭共艇圍攻時，艦長鄭本基少校鑿於臺生輪所破均為傷患，船上並無武裝抵抗敵人。於是不顧本身危險，以大仁大勇的精神，下令回航，與共艇展開激戰，並向臺生輪靠近，希望能從旁施救。

臺生輪中雷沉沒後，共軍艇羣於是集中目標對付中海艦，連續發射魚雷，因中海平時訓練有素，沉着應戰，一面蛇行迴避，一面奮勇還擊，第三發砲彈即擊中共軍快艇一艘，於冒濃煙後下沉，其餘共艇見狀散開，分別向我中海艦的艦首及艦尾猛攻，並以機關砲掃射，其中第一艘發射的魚雷兩具，經我迅速迴避，在艦首三碼左右掠過。

但是共艇繼續瘋狂衝擊，中海艦尾遭後續所發射的魚雷擊中重傷，致主副機全停，收發報機及雷達均告失效，後舵房進水，艦尾砲位全體士兵均被震起一丈多高；裝彈手彭春增、射手王等兵曾俊、旋迴手包杏春、槍砲中士高尚春、一等兵李耐己、輪機一等兵游德華、許應煥等七員均忠烈殉職，槍帆二等兵陳進木失蹤，鄭維雄等二人重傷。

艦長鄭本基少校智勇兼備，身先士卒，故士氣極旺；除向南區巡邏支隊呼援外，一面搶救傷亡，堵漏排水，保持艦體平衡；一面對圍攻共艇猛烈還擊，不但擊退後續衝刺各共艇，且先後擊沉共艇一艘，擊傷一艘，於二十時三十七分，我艦得保安全。艦上所破充員戰士六百餘人及零星附搭友軍官兵，除了因為爆震當場傷亡二十餘人外，其餘皆無恙。

二十二時南區支隊聞訊來援，沱江、湘江開到，東碇海面由維源艦繼續監視。美頌艦於獲悉中海艦中魚雷重傷後，也高速馳援，於途中發現海上有小目標，向該艦用手電筒發出呼救信號，經判明為臺生輪落海乘救生艇二艘生還人員四十

九名，終得獲救登美頌艦安置。

當美頌艦急向中海艦駛去時，共軍岸砲射擊仍極為猛烈，而中海艦附近尚有中共魚雷快艇五艘環伺，美頌艦這時冒險主動赴援，靠近中海艦位備戰，一面為傷者裹紗，給獲救者飲食，充分發揮了患難相助，生死與共的美德。

二十三時二十二分，美頌開始拖帶中海艦同航，維源艦以東碇海面已趨安謐，也同航接近中海艦警戒，湘江、沱江兩艦也隨着護航行進。

擊退敵艦相護回航

二十三時三十七分，金門海軍連又報告：「北碇以東海面有快速目標多艘，向我南支艦隊接近。」二十三時五十九分，南支也發現了該批快艇，由左右舷分批來襲。姚道義支隊長即令各艦一面護航，一面合力以密集火網猛擊，立即打沉了共艇兩艘，重傷兩艘，其餘共艇見勢不敵，於是施放烟幕，趁機逃逸。

到八月二十五日晨零時五十一分止，共軍快艇羣曾前後五度來襲，均被我熾烈火力擊退；在第四次來襲時，我曾擊沉其兩艘，擊傷一艘。

在二十四日二十三時二十二分，美頌艦因拖帶中海艦關係，目標極為顯著，故共艇五度侵襲，都以兩艦為目標。幸我兩艦均能高度協調合作，共同使用美頌艦的儀器，作砲火指揮，與護航艦艇合力擊退來犯頑敵，在當天最後一次與共軍接戰中，負責拖帶任務的美頌艦，且擊沉了共艇一艘。

(上) 記敵殲上海

二十五日五時五十分，永定艦由澎湖駛來相會，接替了南區支隊擔任護航中海艦的任務，並於當晚均安全抵達澎湖。

姚道義支隊長在解除護航任務以後，又率領所屬艦隊回航，轉向東碇方面搜索。七時三十七分，發現有舢舨兩艘，經救起為臺生輪輕傷人員十名。九時航抵東碇附近，由沱江、維源兩艦先後在海面撈獲中共俘虜三名。繼續搜巡，並未再發現共軍艦船蹤跡，這次作戰於此告一段落。

新海軍大無畏精神

這次戰役從八月二十四日十九時十分起，到八月二十五日五時十分止，連續戰鬥達十小時，合計擊沉了共軍魚雷快艇八艘，擊傷五艘，俘虜中共兵三名。我方損失為臺生輪沉沒，中海艦重傷，陣亡楊子良（山東諸城）、包杏春（浙江定海）、曾俊（江西貴谿）、游德華（臺北市）、李耐己（臺灣臺南縣）、陳進木（臺灣臺中縣）。

許應煥（臺灣桃園）、高尚春（河南安陽）、彭增春（臺灣苗栗）等九烈士。重傷官十人，戰士十一人，另外搭乘友軍的傷亡，尚未計算在內。

此役官兵士氣極度旺盛，各級指揮官決心得當，指揮適切；最為稱道的為美頌艦長熊秉誠少校及全體官兵，冒極度危險，奮勇救助中海艦所表現的袍澤精神，堪為我新海軍的楷模。

戰後作戰官兵稽功授勳，計奉頒南區艦隊支隊長姚道義上校，中海軍艦艦長鄭本基少校，副長陳維鋒上尉，搶砲官卜慶培中尉，美頌軍艦艦長熊秉誠少校，維源軍艦艦長呂狄亞中校，沱江軍艦艦長劉溢川少校等勳章八座；南區支隊上尉譚電員李鏡仁等三十一員，三軍獎章各一座；南區支隊中校政治部主任徐文英等五十九員，海軍獎章各一座；記大功者八十五員，記功二次者一百一員，一次者四十九員，嘉獎者三十員，並獲團體獎金新臺幣八萬五千元。（未完待續）

贈日本國會扇千景議員 倪搏九

扇却朝陽宮宛閑，千乘萬騎出蓬萊；景龍飛送麻姑渡，喜伴羣仙落玉臺。

千種嬌柔萬縷情，扇中春景放紅櫻；展眉影笑神仙女，留得林家寬子名。

扇千景參議員本名林寬子，民國七十三年五月二十日在臺曾為旅日僑胞千扇展揭幕剪綵，並以親筆簽名照贈作者。